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CORRIGE INDICATIF « Barème sur 120 » 
 

Le correcteur est invité à : 
 respecter les consignes du guide de correction ; 
 noter la présentation de la copie avant de commencer la correction : 3 points de la note sur 

120 sont réservés à la présentation soignée de la copie ; 
 accepter toute réponse logique ; 
 noter strictement les réponses en évitant l’influence des erreurs linguistiques ; 
 éviter la double sanction dans la notation des réponses liées ; 
 ramener la note finale sur vingt en divisant par 6. 

 

DOSSIER I : MARCHES, DYSFONCTIONNEMENTS ET AGREGATS  
 

ANNEXE n°1 : Mettez une croix (X) dans la case appropriée ; (1 pt x 6)  

1- Sur un marché de concurrence pure et parfaite, la transparence désigne une parfaite : 

☐  mobilité des facteurs de production. 

☐ liberté pour l’entrée et la sortie du marché. 

☒  information sur les composantes du marché. 

☐  concurrence entre les entreprises dominantes.  

2- Le circuit économique pour une économie ouverte met en évidence : 

☒  les relations entre les agents économiques résidents et entre ces derniers et les non-résidents. 

☐ les relations entre les fonctions économiques. 

☐ les flux monétaires liant uniquement les agents économiques résidents. 

☐ les flux physiques liant exclusivement les agents économiques résidents. 

3- Sur un marché de concurrence pure et parfaite, l’équilibre du marché est réalisé lorsque :  

☒ l’offre globale est égale à la demande globale sur ce marché. 

☐ l’offre de l’entreprise dominante est ajustée à la demande de ses clients. 

☐ chaque entreprise sur le marché atteint la quantité optimale. 

☐ l’offre évolue plus vite que la demande. 

4- Sur un marché de monopole, l’équilibre du producteur est atteint lorsque : 

☐ le coût total est égal à la recette totale. 

☐ le coût moyen est égal à la recette moyenne. 

☒  le coût marginal est égal à la recette marginale. 

☐  le coût marginal est égal au profit marginal. 

  5- La population en âge d’activité dans un pays regroupe : 

      ☐ la population active et la population âgée de moins de 15 ans. 

      ☒ la population active et la population en dehors du marché du travail âgée de 15 ans et plus. 

      ☐ la population active occupée et la population en dehors du marché du travail âgée de 15 ans et plus. 

      ☐  la population active et la population en chômage. 

  6- Selon la théorie de Keynes, le chômage s’explique par : 

☐ la hausse des coûts salariaux. 

☐  la hausse de la demande anticipée sur le marché des biens et des services. 

☐ la hausse de la demande sur le marché du travail. 

☒ l’insuffisance de la demande anticipée sur le marché des biens et des services. 
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ANNEXE n°2 : (Référence : Document n°1)                                                                      (12,00 pts) 

a- Caractérisez le marché mondial du blé (une caractéristique par composante) ; (1,50 pt x 3) 

Offre  Demande  Prix  

La production mondiale du blé prévue durant la 
campagne agricole 2021-2022 devrait atteindre 
2800 millions de tonnes. 
 
Ou : resserrement de l’offre exportable. 
 
Ou : Production mondiale insuffisante. 

Forte demande mondiale. 
Les prix du blé ont augmenté de près 
de 41% en août 2021 par rapport à la 
même période 2020. 

b- Vérifiez la loi de l’offre et de la demande sur le marché mondial du blé ;  

Durant la campagne agricole 2021-2022, la hausse des prix serait justifiée par une production mondiale insuffisante pour 
répondre à la forte demande mondiale. Donc, la loi de l’offre et de la demande serait vérifiée sur ce marché. 

(3,00 pts) 

c- Précisez un impact négatif éventuel de la hausse des prix mondiaux du blé sur le solde commercial marocain ;  

Risque d’augmentation du déficit commercial.                                                                                                     (1,5 pt) 

d- Montrez si le marché du blé marocain vérifie la condition de l’homogénéité du produit. 

La condition de l’homogénéité du produit n’est pas vérifiée sur le marché marocain du blé car il y a deux variétés du blé : 
dur et tendre. 
Ou bien : La condition de l’homogénéité du produit n’est pas vérifiée sur le marché marocain du blé car il y a deux 
variétés du blé : local et importé. 

                                                                 (Une seule justification suffit)                                              (3,00 pts) 

 

ANNEXE n°3 : (Référence : Document n°2)                              (9,00 pts) 

a- Lisez la donnée en gras soulignée ; 

19,8% 
Au Maroc, en 2021, 19,8% de la population active diplômée est en chômage.                   

(1,50 pt) 

b- Calculez et lisez la population active en 2021 ;  

Formule  
(1,50 pt) 

Application 
numérique  

(0,50 pt) 

Résultat 
(0,25 pt) 

Lecture 
(0,75 pt) 

Nombre de chômeurs

Taux de chômage
 𝑥 100 

  
1 508 000 

12,3
 𝑥 100 

              

12 260 162 
personnes  

Au Maroc, en 2021, le nombre des actifs 
occupés et des chômeurs a atteint 12 260 162 
personnes. 

c- Relevez pour le chômage au Maroc en 2021 :  

Une cause 
conjoncturelle 

- La contraction économique. 
- La crise pandémique. 
- Le déficit pluviométrique. 

(Une seule cause suffit)           (0,75 pt) 

Une cause 
structurelle 

- L'inadéquation entre l'offre et la demande sur le marché du travail. 
- Le faible rôle de l'Etat dans l'atténuation du poids du chômage chez les diplômés. 

(Une seule cause suffit)            (0,75 pt) 

d- Montrez un impact négatif éventuel de la hausse du chômage sur la croissance économique.  

La hausse du chômage se traduit par une faiblesse des revenus des ménages et donc de leur pouvoir d’achat, ce qui 
engendre une baisse de la consommation et de l’épargne. Ainsi, les entreprises réduisent leur production, ce qui affaiblit 
le PIB et aussi il y aurait une faiblesse de l’épargne nationale pour financer l’investissement. En conséquence,                      
la croissance économique diminue.                                                                                                                                            

(Acceptez toute réponse logique)                                  (3,00 pts) 
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ANNEXE n°4 : (Référence : Document n° 3)      (9,00 pts) 

a- Lisez la donnée en gras soulignée ;  

1,6% 
Au Maroc, le niveau général des prix à la consommation augmenterait de 1,6% en 2022 par rapport à 2021. 

(1,50 pt) 

b- Relevez deux facteurs explicatifs de la hausse de l’inflation mondiale ;  

- Une demande forte face à une offre freinée par les difficultés d’approvisionnement ; 
- La hausse des prix des matières premières, des produits agricoles, du pétrole et du gaz. 

(0,75 pt x 2) 

c- Montrez un impact négatif éventuel d’une forte inflation mondiale sur la compétitivité des entreprises marocaines ;                                                                                                                                                                          

Dans un contexte d’inflation mondiale forte, les entreprises marocaines vont s’approvisionner en matières premières, 
produits agricoles, pétrole et gaz à des prix élevés. Cela se traduirait par la hausse des coûts de production, ce qui les 
inciterait à répercuter cette hausse sur les prix de vente. Ainsi, elles risquent de devenir moins compétitives par les prix. 

 
(Acceptez toute réponse logique)                       (3,00 pts) 

d- Expliquez le passage en gras souligné.                                                                                                     

L’inflation affaiblit le pouvoir d’achat et donc la demande des ménages. Ainsi, les entreprises réduisent leurs productions 
et leurs investissements, surtout dans un contexte de manque de visibilité sur l’environnement. En conséquence,               
la croissance économique diminue. 

OU : L’inflation détruit l’épargne, ce qui pénalise l’investissement et partant la croissance économique. 

(Acceptez toute réponse logique)                   (3,00 pts) 

 
ANNEXE n°5 : (Référence : Document n°4)                 (13,50 pts) 

a- Nommez la donnée en gras soulignée ;                                                                                    

5,8% 
Le taux de croissance économique.  

(1,50 pt) 

b- Calculez et lisez :  

Elément 
Formule 

(1,50 pt x 2) 

Application 
numérique 
(0,75 pt x 2) 

Résultat 
(0,25 pt x 2) 

Lecture 
(2,00 pts x 2) 

Valeur ajoutée 
totale aux prix de 

base (VAPB)           
en 2019  

PIB – IPNS = 1 152,8 – 133,1 
= 1 019,7 
MMDH 
 

Au Maroc, en 2019, la richesse créée par les 
secteurs d’activité (agricole et non agricole) 
a atteint 1 019,7 MMDH. 

 
(Acceptez toute lecture logique) 

Revenus et 
transferts 

courants nets en 
provenance de 

l’extérieur 
(RTNE) 
en 2020  

RNBD – PIB  
= 1 153,3 – 1 089,5  
 

= 63,8 
MMDH 

Au Maroc, en 2020, les RTNE ont enregistré 
un excédent de 63,8 MMDH. 
 
Ou : Au Maroc, en 2020, les revenus et les 
transferts courants reçus de l’extérieur ont 
dépassé ceux versés à l’extérieur d’un 
montant de 63,8 MMDH. 

 
(Acceptez toute lecture logique) 
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c- Relevez, en illustrant, les facteurs explicatifs de l’évolution du PIB au Maroc en 2021 par rapport à 2020 ;  

 une hausse de la valeur ajoutée du secteur primaire de l’ordre de 17,5% ;         

 une croissance des activités non agricoles de l’ordre de 4,1%. 
(0,75 pt x 2) 

d- Interprétez l’évolution en % du PIB en volume entre 2019 et 2021. 

Au Maroc, le PIB en volume a connu une baisse de 6,3 % en 2020 par rapport à 2019 avant d’augmenter de 5,8% en 
2021 par rapport à 2020. 

(1,50 pt) 

 
 
 
 

DOSSIER II : POLITIQUE BUDGETAIRE, ECHANGES EXTERIEURS ET DEVELOPPEMENT  

 
ANNEXE n°6 : Mettez une croix (x) dans la case appropriée (vrai ou faux), justifiez  

Proposition Vrai Faux Justification 

Le solde du compte des 
transactions courantes est la 
somme du solde commercial des 
biens et du solde du revenu 
primaire. 

 

X 
(0,50 pt) 

Le solde du compte des transactions courantes est la somme 
du solde commercial des biens et des services + Solde du 
revenu primaire + Solde du revenu secondaire. 

(1,00 pt) 

Le taux d’ouverture du pays 
permet de comparer le prix 
moyen de la tonne exportée à 
celui de la tonne importée. 

 
X 

(0,50 pt) 

Le taux d’ouverture du pays permet de mesurer la contribution 
de la moyenne des échanges commerciaux en biens et services 
dans le PIB. 
 
Ou : Ce sont les termes de l’échange réels qui permettent de 
comparer le prix moyen d’une tonne exportée à celui d’une 
tonne importée. 

(1,00 pt) 

L’union douanière est un 
regroupement de plusieurs pays 
qui unifient leurs politiques 
économiques.  

 

X 
(0,50 pt) 

L’union douanière est un regroupement de plusieurs pays qui 
unifient leur tarif douanier extérieur à l’égard des pays tiers à 
l’union. 
 

 (1,00 pt) 

W. W. Rostow est l’auteur de la 
théorie explicative du sous-
développement par les rapports 
centre-périphérie. 

 

X 
(0,50 pt) 

L’auteur de cette théorie est S. Amin. 
(1,00 pt) 

 
ANNEXE n°7 : (Référence : Document n°5)                 (15,00 pts) 

a- Calculez pour 2022 :  

Elément 
Formule 

(1,50 pt x 2) 

Application 
numérique 
(0,75 pt x 2) 

Résultat 
(0,25 pt x 2) 

Lecture   
(2,00 pts x 2) 

Recettes ordinaires 
(RO) 

SO + DO -15,9 + 271,2 255,3 MMDH 
Au Maroc, les recettes fiscales et non fiscales 
prévues en 2022 atteindraient 255,3 MMDH. 
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Besoins résiduels 
de financement 

(BRF)  

du budget de l’Etat 

BBF + RE - 164,4 + 105,4 - 59 MMDH 
Au Maroc, les besoins de financement du 
budget de l’Etat prévus en 2022, après recours 
à l’emprunt,  atteindraient 59 MMDH. 

b- Relevez deux actions budgétaires prévues en 2022 :  

Une action par les recettes Une action par les dépenses 

- La baisse du taux de l’IS de 28% à 27% pour les entreprises 
industrielles.  
- L’exonération des sociétés industrielles nouvellement créées 
de l’IS pendant les cinq premières années de la date du début 
d’exploitation. 

(Une seule action suffit)         (0,75 pt) 

- La hausse de l'investissement public via une 
enveloppe budgétaire de 245 MMDH. 
- La hausse de la dépense d’investissement du budget 
général de 13,21%. 
 

(Une seule action suffit)          (0,75 pt) 

c- Dégagez, en justifiant, une limite de la politique budgétaire de relance prévue en 2022 ;  
(Une seule limite suffit)   

Limite (0,75 pt) Justification (0,75 pt) 

Effet d’éviction 
Le recours de l’Etat à l’endettement intérieur risque de priver les autres agents économiques 
des sources de financement. 

Effet boule de neige 
L’Etat recourt davantage à l’endettement pour rembourser une partie de sa dette, ce qui 
génère le gonflement de la dette publique. 

d- Montrez l’impact positif éventuel de la hausse de l’investissement public sur la croissance économique au Maroc.  

La hausse de l’investissement public permettrait de déclencher l’effet multiplicateur qui se traduirait par la hausse du 
revenu national, ce qui pourrait favoriser la consommation et inciter les entreprises à augmenter leur production. Aussi, 
cet investissement public déclencherait des effets d’entrainement de l’investissement en amont et en aval. Par ces deux 
effets, il y aurait une dynamique au niveau de la croissance économique. 
 

(Acceptez toute réponse logique)                            (3,00 pts) 

 
ANNEXE n°8 : (Référence : Document n°6)                                  (13,50 pts)  

a- Calculez et lisez :  

Elément  
Formule   

(1,50 pt x 2) 

Application 
numérique 
(1,00 pt x 2) 

Résultat 
(0,25 pt x 2) 

Lecture 
(2,00 pts) 

Importations 
en 2021 

X - solde commercial 326,9 – (- 199,7) 526,6 MMDH 
 

Indice 
d’évolution 

des transferts 
des MRE 
(TMRE)  
en 2021 

(Base 100  
en 2020) 

𝑇𝑀𝑅𝐸 2021

𝑇𝑀𝑅𝐸 2020
 x100 

93,25

68
𝑥100 137,13 

Au Maroc, les transferts des MRE ont 
enregistré une augmentation de 37,13% 
en 2021 par rapport à 2020. 

b- Relevez un exemple pour chaque rubrique de la balance des paiements :  

Rubrique de la balance des paiements  Exemple  

                Balance des biens 
Exportations  
Ou : Importations                                                      (0,75 pt) 

Balance des invisibles Transferts des MRE                                                   (0,75 pt) 
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c- Déterminez l’équation de la droite d’ajustement linéaire selon la méthode des moindres carrés (méthode 
développée) sachant que :                                                                                                                                   

 x : le solde commercial en % du PIB.  

 y : le solde du compte des transactions courantes en % du PIB. 
 

𝒙 =  −𝟏𝟔, 𝟗 𝒚̅ =  − 𝟑, 𝟐𝟖      𝒂 =  𝟎, 𝟖𝟑 
 

 

Formule Application numérique  Résultat 

b = 𝑦̅ -  a 𝑥̅   
(1,00 pt) 

    b = - 3,28  - (0,83) x (-16,9)  
(0,50 pt) 

10,74  
(0,50 pt) 

Équation de la droite d’ajustement linéaire   
y =  ax + b   Donc y =   0,83 x + 10,74  
                                                            (1,00 pt) 

 

d- Interprétez, sur la base du signe de « a », l’évolution du déficit du compte des transactions courantes en % du PIB 
en fonction de celle du déficit commercial en % du PIB.     

Le signe de « a » est positif. Donc, le déficit du compte des transactions courantes en % du PIB augmente au fur et à 
mesure que le déficit commercial en % du PIB s’aggrave, et inversement. 

 
(Acceptez toute réponse logique)                                              (1,50 pt) 

 
ANNEXE n°9 : (Référence : Document n°7)         (6,00 pts) 

a- Relevez une mesure protectionniste et précisez sa nature ; 

Mesure     Nature 

Les droits de douane   
(0,75 pt) 

Mesure tarifaire 
(0,75 pt) 

b- Identifiez la théorie à laquelle fait allusion le passage en gras souligné et son auteur ; 

Théorie Son auteur 

La théorie des avantages comparatifs ou relatifs  
(0,75 pt) 

D. Ricardo    
(0,75 pt) 

c- Expliquez un impact positif éventuel du protectionnisme sur la croissance économique.  

 
Par la mise en œuvre des mesures protectionnistes, les entreprises nationales seraient relativement protégées de la 
concurrence étrangère, ce qui leur permettrait de garder leur part de marché et d’assurer la production afin de satisfaire 
les besoins du marché intérieur. En conséquence, la croissance économique pourrait s’améliorer. 

 
(Acceptez toute réponse logique)                                 (3,00 pts) 

 
 
ANNEXE N°10 : Complétez le texte ci-dessous par les expressions suivantes :                               (0,75 pt x 8) 
 

facteurs de blocage de la croissance ; insuffisante ; l’indice de développement humain (IDH) ; intensive ;                                     

A. Emmanuel.; termes de l’échange ; extensive ; la désarticulation ;  
 

 
La croissance économique, quelle que soit sa nature intensive ou extensive, est une condition nécessaire, 

mais insuffisante pour réaliser le développement. Ce dernier est mesuré par l’IDH alors que l’indicateur de 

mesure de la croissance est le produit intérieur brut.  

Par ailleurs, il existe plusieurs théories explicatives du sous-développement : l’approche des facteurs de 

blocage de la croissance, de F. Perroux l’explique, entre autres, par la dépendance et la désarticulation. 

Aussi, la théorie de l’échange inégal présentée par A. Emmanuel évoque la détérioration des termes de 

l’échange comme facteur explicatif du sous-développement. 

 

 

 
 
 



 
 

 7 على 7 : الصفحة

 
NR 52  عناصر الإجابة – 2022الدورة العادية  - الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا 

 شعبة العلوم الاقتصادية والتدبير: مسلك العلوم الاقتصادية - الاقتصاد العام والإحصاء مادة:

 

 

DOSSIER 3 : POLITIQUE MONETAIRE AU MAROC  

Synthèse :           (21,00 pts) 

INTRODUCTION 

La politique monétaire est un ensemble d’actions menées par la banque centrale pour agir sur la masse monétaire afin 
de réaliser certains objectifs en termes de croissance, d’emploi, de stabilité des prix, ...                                        (0,75pt) 

Dans un contexte de crise sanitaire et économique conjuguée à des pressions inflationnistes au niveau mondial et 
national, BAM mène sa politique monétaire en conciliant entre l’objectif de stabilité des prix et celui de la croissance 
économique tout en misant sur certains facteurs favorables.                                                                                  (0,75 pt) 

Donc, comment les actions de politique monétaire favoriseraient-elles la croissance économique au Maroc ?     (0,75 pt) 

Pour répondre à cette question, on va présenter les actions de politique monétaire en 2020 et 2021 au Maroc ainsi que 
les facteurs qui pourraient favoriser sa réussite dans un premier point, pour montrer comment ces actions permettraient-
elles de booster la croissance économique dans un deuxième point.                                                                    (0,75 pt) 

DEVELOPPEMENT 

1- Actions de politique monétaire et facteurs favorables à son succès  

a- Actions de politique monétaire       (trois actions suffisent)                                                  (1,50 pt x 3) 

Pour surmonter la récession économique qui a caractérisé l’année 2020, BAM est intervenue par sa politique monétaire 
de relance. Ainsi, elle a réduit son taux directeur de 2,25% à 2% puis à 1,5% respectivement en mars et juin 2020. 
Aussi, elle a révisé le taux de la réserve obligatoire de 2% à 0% libérant ainsi 12 MMDH.  
A fin décembre 2021, et pour résorber toujours le besoin en liquidité croissant des banques, la banque centrale a injecté 
un montant de 36,5 MMDH à travers les avances à 7 jours, 22,7 MMDH sous forme d’opérations de pension livrée, 
23,5 MMDH via les prêts garantis et 60 millions de dirhams au titre de swaps de change. 
 

b- Facteurs favorables au succès de la politique monétaire (trois facteurs suffisent)           (1,50 pt x 3) 

Cette politique monétaire pourrait fonctionner grâce à certains facteurs favorables. On distingue, en premier lieu, 
l’inflation au Maroc qui devrait rester à des niveaux globalement maitrisables, passant en moyenne de 0,7% en 
2020 à 1,4% en 2021, puis à 2,1% en 2022 pour reculer à 1,4% en 2023. Aussi, le déficit de liquidité bancaire qui 
devrait s’alléger. Ainsi, BAM est en mesure de satisfaire la totalité du besoin bancaire. En outre, le système bancaire 
continue à financer l’économie à un coût relativement favorable.  
 
 

2- Impact des actions monétaires sur la croissance économique                                                           (6,00 pts) 
 
Par ces actions monétaires de relance, BAM vise l’amélioration de la liquidité des banques afin de favoriser la détente 
des taux d’intérêt débiteurs, encourageant ainsi l’accès aux crédits pour financer la consommation et l’investissement. 
Cette hausse de la demande devrait inciter les entreprises à accroitre leur production et en conséquence, il y aurait une 
amélioration de la croissance économique.  

 
CONCLUSION                                                                                                                                                       (3,00 pts) 

En guise de conclusion, pour dépasser la récession qui a marqué l’économie marocaine dans le contexte de crise 
sanitaire, l’Etat et BAM ont déployé plusieurs actions de politiques conjoncturelles aussi bien monétaires que budgétaire. 
Or, vu le caractère structurel de la faiblesse de la croissance économique au Maroc, il faut repenser le modèle de cette 
croissance  qui devrait reposer  sur l’offre et non sur le demande intérieure en mettant en place des politiques 
structurelles génératrices de la richesse et de l’emploi.  
 

 

3 points sont réservés à la présentation soignée de la copie. 


